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I. Geometriai fénytan
A) [image: image36.png]


Gömbtükör ferde helyzetű ernyővel 

Egy f fókusztávolságú homorú tükör előtt  két pontszerű, A és B fényforrás található( lásd az ábrát), amelyek széttartó, paraxiális fénnyalábot bocsátanak ki, csak a tükör felé. Tudjuk, hogy a tükör  V csúcsától az  A  fényforrásig a távolság 
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, a  B fényforrástól a VAC optikai főtengelyig a távolság kicsi az f fókusztávolsághoz képest és a 
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1) Milyen   
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 szöget zárjon be egy ernyő a tükör optikai főtengelyével, hogy az  A és B pontok éles képe egyszerre felfogható legyen rajta? 

2)  Mekkora az ernyő és a tükör közötti, az optikai főtengely mentén mért távolság?
B)  Vékony lencse törőképessége 
Határozzuk meg egy vékony lencse törőképességét, tudva, hogy két különböző helyzetben használva azt, egy vonalas tárgytól L= 90cm távolságra levő ernyőn a tárgy nagyított illetve kicsinyített képe fogható fel s a két kép méretének aránya k=4. A vonalas tárgy is, az ernyő is merőleges az optikai főtengelyre.
II. Jéghoki
Útmutatás:
♦ Ebben a tételben az ütközések időtartama elhanyagolható, a korongokat anyagi pontoknak,  jégen való csúszásukat súrlódásmentesnek tekintjük;

♦ A gravitációs gyorsulás értéke 
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1) Egy játékos 
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 kezdősebességgel indít egy hokikorongot egy nyugalomban levő, azonos korong felé. Számítsuk ki frontális ütközésük utáni sebességüket, ha az ütközést tökéletesen rugalmasnak/rugalmatlannak tekintjük.
2) [image: image37.png]


Két játékos az ábrán látható módon három korongot helyez el egy egyenes mentén és egyszerre indítják az 1-es és 
3-as korongokat a nyugalomban levő 2-es korong felé 
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 sebességgel. Ismerve a 
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  távolságot, az ábrához hasonló diagrammokon ábrázoljuk a korongok helyzetét és sebességét az indítás utáni 
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, illetve 
[image: image11.wmf]s

 

4

időpillanatokban, ha minden ütközést tökéletesen rugalmasnak tekintünk.
3) [image: image38.png]


Egy egyenes mentén, egymástól 
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 távolságra, elegendően nagy számú hokikorong található (lásd a mellékelt ábrát). Az első (1) korongot, a második (2) korong felé mutató 
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 sebességgel meglökjük. Az 1-es korong indításához  viszonyítva, mennyi idő múlva jön mozgásba az n-ik korong, ha a korongok egymással tökéletesen rugalmasan/rugalmatlanul ütköznek? Hasonlítsd össze a két időtartamot.
4) [image: image39.jpg]


Egy korong 
[image: image14.wmf]m

 tömegének meghatározása érdekében a következőképpen járunk el. Egy rugóhoz két korongot rögzítünk és az ábra szerint egy vízszintes felületre helyezzük. A felső korongot a függőleges mentén lefele mutató F erővel lenyomjuk. Azt tapasztaljuk, hogy az erő hatásának hirtelen megszüntetése következtében, annak 
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 értéke esetén, az alsó korong éppen elválna a vízszintes felülettől. Mekkora egy korong tömege?

5) Az előbbiekben meghatározott 
[image: image16.wmf]m

 tömegű korongot egy jégből készült, hasáb alakú lejtő felé, a lejtő alapjának élére merőlegesen meglökjük. A vízszintes felületről a lejtőre történő átcsúszás zökkenőmentes (a lejtő a síkfelülethez illeszkedik). Ha a jéglejtő mozdulatlan, a korong, a vízszinteshez képest 
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 magasságig emelkedik. Ha a jéglejtő szabadon csúszhat, a korong 
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 magasságig emelkedik. Mekkora a jéglejtő 
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 tömege? 
6) Egy játékos, a kapu vonalán található korongot, a kapu vonalára merőlegesen megüt. A korong a jégpálya felületét 
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 sebességgel, a maximális repülési távolságának megfelelő szög alatt hagyja el. A korong épp a szemben levő kapu vonalára esik. Mekkora szög alatt indít egy második korongot ugyanakkora moduluszú kezdősebességgel, ha ez úgy esik a szemben levő kapu vonalára, hogy közben egyet pattan a hokipálya középvonalán?

III.  Egy összetett (három különálló részből álló) molekuláris-fizika feladat

A)  Azonosítsunk egy gázt

Annak érdekében, hogy egy 
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 tömegű ismeretlen gáz hőmérsékletét 
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 -el növeljük egy olyan folyamat során, amelyben a nyomás a térfogattal egyenesen arányosan növekedett, 
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 hőmennyiséggel többet kellett közölni, mint az azonos hőmérsékletváltozást előidéző izochor folyamatban. Határozzátok meg a gáz természetét. 
B) Egymást követő három folyamat

Egy bizonyos mennyiségű ideális gáz az 1-es állapotból a 4-es állapotba megy át, miközben  rendre a következő  útszakaszokon halad keresztül 1-2, 2-3, és végül 3-4-ig (lásd az ábrát). 
 
1)  Ábrázoljuk grafikusan a 
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 koordinátarendszerben az állapotváltozásokat.

2)  Számítsuk ki a 
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és 
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 hőmennyiségeket, amelyeket a gáz az állapotváltozások során felvett, és állapítsátok meg összehasonlítva őket, hogy melyik felvett hőmennyiség a legnagyobb (
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vagy 
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C)  Egy lehetséges kísérlet

Képzeljétek el, hogy a következő eszközök állnak a rendelkezésetekre:
♦ egy átlátszó rugalmas cső (amilyent a perfúziónál használnak), megközelítőleg 80 cm hosszúságú.

♦ egy jó minőségű csipesz;

♦ egy milliméteres beosztású, pontosan mérő vonalzó;

♦ egy körülbelül 30 cm magasságú edény, vízzel töltve (
[image: image32.wmf]3

3

víz

kg/m

 

10

=

r

);

♦ átlátszó ragasztószalag (scotch);

♦ egy körülbelül 80 cm hosszúságú mérőléc .

Azt kérik, hogy:

◘ képzeljetek el egy minél pontosabb módszert, amelynek a segítségével meghatározhatjuk a levegő nyomását a helyiségben ahol vagyunk, csak a felsorolt eszközök felhasználásával;

◘ írjátok le a munka menetét, az egymást követő lépések sorozatát, a közbeeső számítási összefüggéseket és a levegő nyomásának végső kifejezését  
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;

◘ soroljátok fel a lehetséges  hibaforrásokat és tegyétek őket fontossági sorrendbe. 

                                           Subiect propus de: 

Prof. univ. dr. Uliu Florea, Craiova
Prof. Pop Ioan, Colegiul Național „Mihai Eminescu” Satu Mare

Prof. Solschi Viorel, Colegiul Național „Mihai Eminescu” Satu Mare 
1. Fiecare dintre subiectele I, II, respectiv III se rezolvă pe o foaie separată care se secretizează.

2. În cadrul unui subiect, elevul are dreptul să rezolve în orice ordine cerinţele a, b, respectiv c.

3. Durata probei este de 3 ore din momentul în care s-a terminat distribuirea subiectelor către elevi.

4. Elevii au dreptul să utilizeze calculatoare de buzunar, dar neprogramabile.

5. Fiecare subiect se punctează de la 10 la 1 (1 punct din oficiu). Punctajul final reprezintă suma acestora.
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